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ORIENTACOES
As questdes devem apresentar todo o desenvolvimento do processo de resolucéo.
Leia com atencdo o enunciado de cada questdo. A interpretacdo faz parte da avaliagéo.
Use lapis e sO ap0és ter certeza, passe TODAS as respostas finais a caneta.
Escreva com letra bem legivel.
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Contelidos Abordados no trabalho e na avaliacao.
e Leis de Newton

Aplicagdes das Leis de Newton

Leis de Ohm

Associacao de Resistores

Poténcia e Energia Elétrica

QUESTOES

01-) (Provéao Paulista) Um gatinho brincando com uma bola sobre uma mesa se diverte ao vé-la deslizar
com velocidade constante até cair e atingir o chéo.
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Imagem meramente ilustrativa e fora de escala.

Desprezando eventuais perdas por atrito e a resisténcia do ar, podemos afirmar que, durante a queda,
a) a energia mecanica e a velocidade diminuem com a queda.

b) a energia mecénica e a aceleracao sao constantes.

C) a energia mecanica e a velocidade aumentam com a queda.

d) a quantidade de movimento e a velocidade sdo constantes.

e) a quantidade de movimento e a aceleragdo aumentam com a queda.

Resposta:

[B]

Se 0 atrito e a resisténcia do ar sdo despreziveis, 0 sistema é conservativo, ou seja, a energia mecanica é
conservada; a aceleracao mantém-se constante durante toda a queda, igual a aceleracao da gravidade local.




02-) (FATEC) O sistema de corpos mostrado na figura a seguir pode ser considerado ideal.
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Sabendo que as massas dos corpos A e B sdo, respectivamente, 8 kg e 12 kg, considerando 10 m/s? o valor
da aceleracao da gravidade, o0 movimento do sistema se dara com aceleracao igual a

a) 8 m/s?.

b) 6 m/s?.

c) 4 m/s?.

d) 2 m/s?.

e) 5 m/s?.

Resposta:
[C]

O peso de A acelera o sistema AB. Entéo, pelo principio fundamental da dinamica:
Py =(mp+mg)a = 80=20a = a=4m/s?

03-) (UFAM) Considere a situacao na qual um bloco de massa m = 5,0 kg € puxado ao longo de um piso
horizontal sem atrito, por uma corda ideal que exerce uma forga F, conforme indicado na figura a seguir:

— ) g
F &/
m 30°
Dados:
sen30° = cos60° = % =0,50
sen60° = cos30° = g =0,87

g = 10 m/s?

Se a intensidade da forca F é aumentada lentamente, podemos afirmar que o bloco ira perder o contato

com o piso quando a intensidade de F for igual a:
a) 10 N.

b) 25 N.

c) 50 N.

d) 75 N.

e) 100 N.




04-) (UDESC) A figura ilustra a parte traseira de um carro ao fazer uma curva a esquerda. A inclinagao da
curva é dada pelo angulo 6.
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Assinale a alternativa que corresponde as orientacdes, respectivamente, da for¢ca centripeta atuando sobre
o carro ao fazer a curva, e da forca de atrito estético nas rodas, impedindo que o carro derrape radialmente:
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05-) (Mackenzie) Um bloco de massa M = 10 kg estd se movendo com velocidade constante em uma
superficie horizontal e sem atrito até que colide com uma mola de constante elastica igual a 90 N/m.

M
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No instante que o bloco comprime a mola em 9 cm, ele atinge velocidade igual a zero. Nessas condi¢des,
calcule a velocidade que o bloco tinha no instante anterior a colisdo com a mola.

06-) (Unicamp) Um corpo em queda nas proximidades da superficie terrestre sofre a acdo da forca
gravitacional e da forca de resisténcia do ar Far; essa Ultima atua em sentido oposto a forca gravitacional.

Nos primeiros instantes, Far L 0 se o corpo parte do repouso. A medida que a velocidade aumenta, Far

também aumenta. Com isso, a aceleracéo do corpo diminui gradativamente, tornando-se praticamente nula
a partir de certo momento. Desse ponto em diante, o corpo passa a cair com velocidade constante, chamada
de velocidade terminal. Um objeto de massa m = 200 g € solto a partir de certa altura e atinge a velocidade
terminal apds determinado tempo. Qual é o modulo da forca de resisténcia do ar depois que o objeto atinge
a velocidade terminal?

a) 0,20 N.

b) 2,0 N.

c) 200 N.

d) 2000 N.




07-) (UERJ) Um bloco com massa igual a 12 kg encontra-se inicialmente em repouso sobre determinado
tipo de superficie plana e horizontal. Em um dado instante, o bloco é empurrado por uma forca de 72 N,
paralela a superficie, que se iguala ao mddulo da forca maxima de atrito estatico que atua sobre ele.
Considere os seguintes valores de coeficientes de atrito estatico:

TIPOS DE | COEFICIENTES DE
SUPERFICIE ATRITO ESTATICO
Madeira 0,2

Aluminio 0,4

Aco 0,6

Borracha 0,8

Admitindo a aceleracéo da gravidade igual a 10 m/s?, o bloco se encontra sobre o seguinte tipo de superficie:
a) madeira

b) aluminio

C) aco

d) borracha

08-) (Unicamp) A neurotransmissdo no organismo humano pode ter origem quimica ou elétrica. O
entendimento das sinapses elétricas ocorreu s6 mais recentemente, gragas a estudos avancados das
propriedades elétricas dos neurbnios. As propriedades mecéanicas dos neurdnios — como a elasticidade —
S0, por seu turno, importantes para a compreensao do desenvolvimento deles. Em um experimento

destinado a investigar propriedades elasticas, uma diminuta ponta aplica uma forca F na superficie do
neurdnio, produzindo uma deformacdo AL de forma analoga a uma mola (ver figura). Foram estudados dois
neurdnios distintos, designados pelos indices 1 e 2, que foram submetidos a agédo de forcas idénticas

(FL=F2). As deformagdes observadas foram AL, = 20nm e AL, =30nm. Se k; =9,0x10®N/m & a constante
elastica para o neurdnio 1, pode-se deduzir que o valor de k; é

lF a) 4,0x107°N/m.
AL g Ve b) 6,0x107°N/m.

&) 13.5x10-N/m.
y d) 20,25x10°¢ N/m.
S neursnio

09-) (Fuvest) Uma das leis da Fisica mais conhecidas é a "lei da inércia". De acordo com a lei da inércia,
se um corpo nédo recebe nenhuma forga, ele estd em repouso ou em movimento retilineo com velocidade
constante. Abordar a lei da inércia em um caso geral € uma tarefa muito ampla, mas é necessério entender
este principio da Fisica em um dos ambientes mais usados na atualidade, o carro. O entendimento da lei da
inércia no contexto dos carros € uma questdo de vida ou morte.

An

Leonardo S. F. dos Santos, "A lei da inércia e a cadeirinha de bebé". Disponivel em https://sbfisica.org.br.

A partir da leitura do texto e de seus conhecimentos, € correto afirmar:

a) Os corpos no interior de um carro em movimento néo estdo com a mesma velocidade do carro.

b) Em caso de freada brusca, os corpos tenderdo a manter um movimento retilineo e uniformemente variado.

c) Os air bags servem para absorver a energia cinética dos ocupantes do carro e promover uma
desaceleracéo instantanea.

d) Em caso de desaceleracdo do carro, 0os ocupantes tendem a permanecer em movimento retilineo e
uniforme.

e) Em caso de batida, a forca normal sera responsével por deformar a carroceria do carro.




10-) Num circuito de corrente continua, um amperimetro (aparelho que mede corrente elétrica) acusa,

durante 5 minutos, a corrente de 2 amperes. Calcule a quantidade de carga em médulo que atravessa o
instrumento, nesse intervalo de tempo.

11-) (Uniube) A diferenca de potencial entre os pontos A e B, do circuito abaixo, € igual a 10 V. Calcule o
valor corrente que passa pelo resistor de 6Q.

6 Q
10 Q
° A 15 Q
o B
Z2Q

12-) (Vunesp) As instalacdes elétricas em nossas casas sao projetadas de forma que os aparelhos sejam

sempre conectados em paralelo. Dessa maneira, cada aparelho opera de forma independente. A figura
mostra trés resistores conectados em paralelo.
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Desprezando-se as resisténcias dos fios de ligacéo, calcule o valor da corrente em cada resistor.

13-) (PUC-MG) dois resistores de 4 ohms cada um s&o associados em paralelo e o conjunto é colocado em

série com um terceiro resistor de 4 ohms. A resisténcia resultante do sistema é (em ohms):
a) 2
b) 4
c) 6
d) 8

e) 16




14-) (PUC-RIO) Calcule a resisténcia do circuito formado por 10 resistores de 10kQ, colocados todos em

paralelo entre si, e em série com 2 resistores de 2kQ, colocados em paralelo.

15-) (UFJF) Um estudante quer iluminar um ambiente com uma lampada com especificacfes de
fabrica de 24 W e 6 V. No entanto, ele s6 tem uma fonte de 12 V e alguns resistores que pode
usar com a fonte para montar um circuito elétrico e acender a lampada. Qual o valor do resistor
que ele deve usar em série com a fonte e lampada para atender as especificacdes de fabrica da
lampada?

a) 3,00

b) 6,00

C) 2,50

d) 150

e) 9,00

16. (USCS - Medicina 2022) Frequentemente, os meios de comunicagao informam que o chuveiro
€ um dos equipamentos que mais consome energia elétrica nas residéncias. A quantidade de
energia elétrica consumida por um chuveiro depende

a) da quantidade de agua aquecida e do tempo que fica ligado.

b) da diferenca de potencial em que é ligado e da quantidade de &gua aquecida.

c) do tempo que fica ligado e da sua poténcia.

d) da sua poténcia e da diferenca de potencial em que ¢€ ligado.

e) do tempo que fica ligado e da diferenca de potencial em que ¢ ligado.

17. (Enem PPL 2022) A preocupagdo com a sustentabilidade faz com que se procurem, cada vez
mais, métodos eficientes para a economia de energia elétrica. Um procedimento que se pode
adotar é a substituicdo das lampadas incandescentes por lampadas de LED nas residéncias. Uma
lampada incandescente, que opera 8 horas por dia, foi substituida por uma de LED. Elas
apresentam 60 W e 8 W de poténcia nominal de consumo, respectivamente.

A reducado do consumo de energia elétrica, em quilowatt-hora, obtida durante trinta dias foi

a) 0,24.

b) 1,80.

c) 1,92.

d) 12,48.

e) 14,40.

18-) (FGV 2022) O circuito mostrado na figura é parte de um circuito maior e € composto por quatro
resistores 6hmicos iguais, um amperimetro e um voltimetro ideais. Todos os fios e as conexdes
utilizadas para a montagem desse circuito apresentam resisténcias elétricas despreziveis.

400
0—0 Sabendo que a indicagdo no voltimetro € de
120V, aindicacdo no amperimetro € de
00~ 400 a) LA.
e 00 \Aj 01 "t h)2A
00 c) 3A.
d) 4 A
=0 e)5A.




19-) (PUCRJ) Um circuito elétrico é armado com uma fonte e trés resistores com resisténcias
R; =10kQ, R, =2,0kQ € R; = 4,0k, como mostrado na figura.

R,
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Sabendo que a corrente que passa por Rs é 2,0 mA, qual é, em volts, a voltagem da fonte?
a)8

b) 12

c) 14

d) 16

e) 18

20-) (PUCRJ) Um circuito elétrico conta com uma bateria ideal, fios condutores ideais, e dois
resistores idénticos, de 50ka cada um, associados em paralelo. Com um amperimetro, mediu-se

gue a corrente elétrica que passa por cada resistor tem valor 2,0 mA.

Quanto vale, em V, a forca eletromotriz da bateria desse circuito?
a)5,0
b) 10
c) 20
d) 40




